

“动”起来 迎“五一”

本报记者 叶子

28万余株花卉扮靓天安门广场，18部电影扎堆定档，数不清的特色美食等待游客品尝……“五一”国际劳动节即将来临，喜庆祥和的节日氛围愈加浓厚。无论是旅游探亲、外出消费，还是坚守岗位、劳动过节，“动”起来成为关键词。

出行需求旺盛

今年“五一”小长假是春节后的第一个小长假，旅客出行需求旺盛，呈现假期首尾长途客流多、中间短途客流多、出行时段高度集中等特点。交通运输部微信公众号发布的内容显示，预计2023年“五一”假期期间旅游、探亲等出行需求十分旺盛，能源、民生等物资运输活动密集，营业性客运量和公路网车流量高位运行，交通运输保障任务繁重。

据人民网报道，铁路12306预售数据显示，截至4月22日14时，铁路部门已经售出“五一”小长假运输期间火车票4657万张，北京至上海、成都至西安、广州至南宁、广州至长沙、北京至青岛、深圳至长沙、北京至沈阳、北京至西安、上海至武汉、北京至太原等热门方向车票紧俏。针对“五一”小长假运输期间火车票预售情况，铁路部门采取多种措施，进一步加大运力投放，努力满足旅客出行需求。4月27日至5月4日，全国铁路安排日均开行旅客列车将达到1.05万余列，增开旅客列车1500多列。

据央视新闻客户端报道，民航方面，旅客出行需求已提前释放。民航局统计数据显示，目前“五一”假期订票已超600万人次，预计将运输旅客900万人次左右。

今年“五一”假期为4月29日至5月3日，共5天。其间，全国高速公路实施7座以下（含7座）客车免费通行政策。据央视网报道，受免费通行政策刺激，今年“五一”假期预计自驾游、周边游、跨省游明显增

多，同时正值春耕播种、物流运输旺季，人员流动、货物流量密集，客货流量明显增长。

为应对“五一”假期出行高峰，各地各部门提前做好准备。

据人民日报客户端报道，在北京，进出京、市郊和市内重点区域出行、出游增多，交通量和客流量预计超过2019年同期水平，预计4月29日达到出行高峰。“五一”假期，预计铁路、民航、公路省际客运进出京客运总量725万人次，日均145万人次。北京将以多种交通方式加强重点场站接续运输，增加运力，保障旅客假期出行需求。据潮新闻客户端报道，预计今年“五一”假期西湖景区游客量峰值将突破60万人。为控制西湖景区机动车总量，给游客提供更加舒适的观光环境，西湖景区将实行单双号限行临时管控。据南方新闻网报道，为营造安全的出行环境，节前广东省交通运输部门已组织各地、各有关单位有针对性地开展道路安全隐患排查治理防范工作，加强桥梁隧道、长下坡、急弯陡坡等重点路段的安全设施隐患排查整治。

对于即将到来的出行高峰，不少网友已有心理准备，纷纷转发相关文章互相提醒。例如，各地铁路部门提醒，节假日期间客流出行集中，请旅客朋友们尽量提早出门，为市内交通、进站安检等环节预留充足时间。各地公安交警等部门也发布安全提示，提醒大家出行时避开高峰时段，提前或延后出行，在出行前，及时更新导航设备，选择最优路线，合理绕行。网友“春花秋月”表示：“遵守交通秩序，确保安全出行。”

消费复苏强劲

夜幕降临，广西壮族自治区贺州市富川瑶族自治县的古明城内，生动的悟空猴戏、古典唯美的舞蹈、刘三姐对歌等节目轮番登场，让这座有着600多年历史的古城重燃魅力；在江



苏省扬州市仁丰里街区，游客们可以体验雕版印刷、扬州面塑、通草花等多项扬州非遗技艺……据央视网报道，全国各地景区推出一系列特色旅游活动，喜迎“五一”假期。

人民网报道指出，相较往年，今年“五一”假期出游预订高峰提前到来。多家旅行社和在线旅游平台的数据显示，游客出游意愿强烈，出游需求充分释放，国内游和出境游将呈现强劲复苏的态势，旅游消费将迸发大活力。目前，各地交通、住宿、景区、娱乐服务等预定项目均呈现快速回升态势，预示今年“五一”旅游消费市场复苏势头强劲。

为更好抓住这一轮消费热潮，文化和旅游部将举办“春暖花开，我要旅游”文化和旅游消费周，于“五一”前陆续启动系列消费促进活动，吸引更多消费者参与。各地也争相“放大招”，就景区门票、旅游线路、住宿餐饮等推出文旅消费优惠政策，助推市场火爆开启。

今年“五一”，“假日经济”有望带动服务产业和消费市场全面复苏。

据新华网报道，在北京，大批首店、特色店以及首展将集中在“五一”期间亮相。同时，北京各商圈策划了多场次多主题活动，覆盖文化艺术、户外运动等品类，为消费者提供休闲体验。商场、品牌结合“五一”时间节点推出庆祝活动、集中开业等，把握节日消费特点，将进一步激发市场活力。

据华商报报道，在线上消费平台，户外出行、酒水食品、春夏服饰等品类的销量迎来较大增长。在户外游的带动下，运动服饰、防晒产品、帐篷、天幕、户外桌椅等销量大涨。相关平台数据显示，截至4月23日，全国“五一”期间的餐厅堂食线上订座量较2019年同期增长了205%。在品类上，除火锅、粤菜、西餐、日料等传统热门菜系受追捧外，江浙菜、川菜、湘菜、东北菜等特色地方菜的预订量涨幅明显，成为今年餐饮消费的新趋势。

随着“五一”假期临近，鲜花消费也很红火。据央视网报道，各地鲜花市场万紫千红，“美丽”经济绽放勃勃生机。在云南省昆明市斗南花市，除了玫瑰、百合、满天星等四季常供的鲜花，一些花期较长、清新淡雅的浅色系鲜花，也备受消费者青睐。在广西壮族自治区横州市中华茉莉园，阳光照射下的万亩茉莉花含苞欲放，花农们分散在连片的花地里采摘花苞。得益于天气原因，今年的茉莉花质量和产量较往年都有提升，价格也走高。在江苏省盐城市大丰区，3000多万株郁金香争奇斗艳，尽情绽放，不仅每天能吸引10万人次的游客前来赏花，景区里的花市消费也很火爆。

一名上海网友晒出了她的“五一”出游计划：去北京和朋友一起看草莓音乐节，看新上映的“五一”档电影……与此类似，不少网友早就做好攻略，就等“五一”假期到来。网友“九文天下”表示：“文明出行、绿色消费，欢度假期。”

劳动创造幸福

劳动是财富的源泉，也是幸福的源泉。在田间地头、在科技攻关一线、在教书育人讲台，劳动者的身影



总是让人们感动。网友表示，无论是“五一”出行，还是消费娱乐，不能忘了辛勤坚守岗位的劳动者们，不能忘了用实际行动诠释幸福是奋斗出来的各行各业劳模工匠们。在这个礼赞、致敬劳动者的节日里，要向广大劳动者致以诚挚的问候！

“干一行、爱一行、钻一行、精一行，这是我的工作态度和精神追求。”据人民网报道，近日，在2023年河北大工匠年度人物记者见面会上，新当选的河北大工匠河北长安汽车有限公司汽车调试工张赫分享说，正是靠着这种精神，他连续三年卫冕公司技能大赛汽车装调项目第一名，并成为享受国务院特殊津贴的技能型专家。由于所在工作岗位技术含量高，张赫刚工作时碰到不少“拦路虎”。为了弥补自己技术上的不足，他开始积极学习。除了请教老师傅，张赫还自学了各种汽车电器维修教材。

在世界技能大赛木工项目比赛中喜获优胜奖的年轻匠人王纵横，助力中国装备制造业发展进入新阶段的资深数控铣工董礼涛……据新华网报道，在黑龙江省，首届“龙江工匠年度人物”近日发布，十位一线产业工人获此荣誉。他们的奋斗故事也带给更多人立岗敬业、技能报国的精神鼓舞。

据新华社客户端报道，浙江省建德市自2022年开始在全市村社党员

干部中推广每天“劳动一小时”活动，号召基层党员开展义务劳动，为当好亚运东道主奉献力量。例如，建德市乾潭镇安仁村成立由党员、妇女、退伍军人和老年人组成的红粉绿银“四色服务队”，拿起扫把、扛起锄头、拉起小推车，从背街小巷到河道沟渠，每天“劳动一小时”，整治村庄环境。截至目前，全市1665名村社干部、17000余名党员群众全情投入，累计服务时长超过48.5万小时，用劳动为“家门口”的亚运盛会添彩增辉。

劳动者的奋斗故事令网友动容。网友表示，劳动创造幸福，奋斗成就梦想。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，致敬劳动者，争做奋斗者，用双手创造美好未来。

图①：“五一”假期临近，中国铁路沈阳局集团有限公司组织干部职工全力以赴做好运输安全、设备检修、线路巡查等工作。图为4月24日，沈阳动车段职工进行动车组检修作业。李季春摄（人民视觉）

图②：4月24日，第四届内蒙古自治区呼和浩特市“工匠杯”建筑行业职业技能竞赛举行。图为选手参加电焊项目比赛。丁根厚摄（人民视觉）

图③：“五一”假期临近，河北省雄安新区白洋淀景区吸引了大批游客。图为4月25日，游客在白洋淀乘船游览。汤德宏摄（人民视觉）



“它不仅是战友，更是过命兄弟！”

本报记者 李贞

近日，人民日报客户端发布了一篇文章，讲述来自云南普洱边境管理支队公信边境派出所的警犬“云一”的故事，感动了许多网友。

2022年初，9个月大的“云一”通过多项考核科目，顺利从云南安宁搜救犬基地毕业，然后跟随警犬训导员大杨回到公信边境派出所，正式成为了一只警犬。

2022年9月，为了让“云一”更好地适应边境辖区禁毒工作的需要，大杨开始对“云一”的搜毒技能进行专项训练。虽然训练过程中经历过多次失败，但大杨没有放弃，一次又一次地鼓励“云一”。

在参加搜毒训练的同时，“云一”还协助移民管理警察开

展边境巡逻百余次，执行抓捕任务10余次。

终于，在今年3月的一次边境巡逻中，“云一”成功吠叫示警，协助移民管理警察缴毒12.47公斤。

为奖励“云一”，大杨做了一个“鸡腿花环”送给它。这个视频片段被上传到社交平台后，有众多网友为“云一”点赞。

警犬“云一”成了“网红”，但它没有停下脚步，而是越发神勇。不久，“云一”又协助训导员查获一起游泳圈藏毒品案，缴获鸦片7.6公斤。它的缉毒成绩单上，又增添了一颗星。

戍守边境一线，移民管理警察除了打击各类跨境违法犯罪活动，还要开展边境治安巡

逻，在巡边路上，移民管理警察也同样面临着危险。

在一次巡逻过程中，走在巡逻队伍最前面的“云一”突然掉头停止不前并狂吠不止。几秒钟光景，前方不过3米处，山体滑落下来，碎石不断滚入旁边的南卡江。如果不是“云一”示警，后果不堪设想。谈起和“云一”最惊险的一次巡逻任务，大杨至今仍心有余悸。

就在这一刻，大杨对“云一”的感情更深了。大杨说：“它不仅是战友，更是过命兄弟。”



趣味运动欢乐多



近年来，四川省成都市高新区菁蓉小学开展花式跳绳、趣味篮球、趣味排球等轻松活泼、形式多样的趣味体育运动，帮助学生生活跃身心。图为4月23日，学生正在练习排球垫球动作。李向雨摄（人民视觉）